

TELEGRAFUL ROMAN.

Apare Marțea, Joi și Sâmbăta.

ABONAMENTUL

Pentru Sibiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr.
Pentru monarchie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.
Pentru străinătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la
Administrațiunea tipografiei arhidiecezane Sibiu, strada Măcelarilor 47
Correspondențele sînt a se adresa la:
Redacțiunea „Telegrafului Român”, strada Măcelarilor Nr. 43.
Epistole nefrancate se refuză. — Articuli nepublicați nu se înapoiază.

INSERȚIUNILE

Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de trei ori 15 cr. rîndul cu litere garmond — și timbru de 30 cr. pentru de-care publicare.

Desbaterea afacerii cu Croația în parlamentul Ungariei.

În revista noastră am ținut pe On. cetitori în curent cu afacerea din Croația dela deschiderea dietei ungurești încoace. Pusă odată această cestiune pe tapet, era lucru natural, că desbaterile vor lua dimensiuni mari. Și după cum ne asigură diarele din capitala Ungariei, această afacere va preocupa dieta în săptămîna întreagă.

Din stînga estremă a vorbit deputatul Hélfy Ignác. Se scia cam dela început, ce va vorbi acest deputat. Dînsul propune, a se pune guvernul sub acuzație, pentru că a tradat interesele Ungariei în două direcțiuni, pe de o parte prin aceea, că afaceri, pur interne ungurești, le-au tractat cu ministrii comuni din Viena, de altă parte prin concesiunile guvernului, vađa Ungariei a suferit naufragiu față cu Croația.

Din partea opoziției a vorbit leaderul ei Szilágy Dezső. Dînsul și exprimă mirarea, că guvernul cere încuviințarea pașilor făcuți față cu Croația, fără a spune cu un cuvînt cel puțin, din ce cauze s'a născut neînțelegerea cu Croația. După insultarea insigniilor ungurești, se duce banul și ministri la Viena, se decide a se pune pajurile ear la loc, banul demisionază, însă ia asupra-și sarcina de a restabili ordinea, în urmă demisionază și în locul lui nu se denumesc altul, fără se suspinde constituția și se denumesc guvernator militar.

Guvernul începe a pacta cu deputații croați, cari fac pendentă intrarea lor în parlamentul Ungariei dela restabilirea constituției în Croația, și pe când se credea, că se restabilește ordinea legală, demisionază ministrul pentru Croația și prin aceasta s'a tăiat ultima legătură a guvernului cu Croația.

Se întreabă vorbitorul din ce motiv a făcut guvernul ceea, ce a făcut. Opinia publică nu are nici o scire oficială despre tot lucrul. Mai mult. Guvernul vine și cere încuviințarea faptelor sale și dieta nu scie nici ce a făcut guvernul, pentru ce a făcut, și ce are de cuget să mai facă. Va se dică să-i voteze ceva orbiș. Face imputare guvernului, că nu voesc să clarifice situațiunea, că a adus întreagă Ungaria în neliniște și că a blamat reputația Ungariei.

Ministrul president Tisza răspunde vorbitorilor de până acum. Fără a le reflecta în merit, se scusă față cu invinuirile, ce i se fac. Ce privește neclaritatea, în care guvernul prezintă lucrul, dom-

nul Tisza răspunde că el nu este mare gramatic; și că sunt gramatici buni, dar răi politici, și gramatici răi, dar buni politici.

La acusa lui Hélfy, că ministrii comuni s'ar fi amestecat în afacerile interne a le Ungariei, răspunde Tisza, că sînt afaceri interne, a căror decizie poate avè influență asupra politicei externe, pentru aceea trebuie consultați și ministri pentru afacerile comune. În cazul de față însă ei nu s'au amestecat, ei au dat mîna liberă guvernului unguresc.

Ce se atinge de insignii, guvernul unguresc nu acceptază punctul de vedere al Croaților, după cum susține Szilágyi, căci Croații pretind insignii cu inscripții, pre când dînsul, — Tisza propune insignii fără nici o inscripție.

În celelalte insigniile cu inscripție croată dela 1868 încoace nu Tisza le-a afigiat. Se roagă a se primi propunerea guvernului, de a pune insignii fără nici o inscripție.

Revista politică.

Sibiu, în 28 Septembrie

Desbaterea afacerii croate în casa deputaților Ungariei se continuă. Contele Apponyi, ca reprezentant al opoziției moderate, în discursul său, a prezentat dilemma: Sau că n'a fost nici un motiv pentru abaterea dela practica de 15 ani spre a provoca un conflict ponderos, sau că sînt motive ponderoase pentru abatere, și atunci capitulațiunea înaintea Croației propusă de Tisza, nu are nici un temei. De mare interes a fost discursul lui Polit. „N. fr. Presse” îl caracterizează ca o oglindă a cugetelor din capetele naționalilor estemi și acestea dovedesc, că cei de o părere cu Polit, ca și croații, consideră retirarea lui Tisza ca una, ce nu vine de voie bună.

În sinul deputaților dietei ungurești s'a format un club antisemitic sub conducerea lui Istoczy, Onody, Ivan Simony și Széll.

„Nemzet” anunță, că ministrul de finance al Ungariei, Vineri sau Sâmbăta, va espune budgetul de pe anul viitoriu. Tot „Nemzet”, într'un articol, în care discută activitatea dietelor austriace, impută guvernului Taaffe descompunerea referențelor de stat, cari împedecă consolidarea monarhiei, și simțemîntul de a aparține aceleiaș monarhiei.

Din Croația și anume din Agram a venit eri scirea despre un esces nou. Miliția cu baioneta a trebuit să curețe strada Gundulici de mul-

țimea tumultuantă. Causa acestui tumult a fost faima, că insigniele se vor depărta pe cale oficială. Cu ocasiunea aceasta s'a arestat un lucrătoriu.

Polonii era pe aci să capete armată națională cu scop de „a apăra monarchia de Rusia.” Dacă „D. Ztg.” este bine informată, atunci monarchia ar fi scăpat de primejdia acestei apărări, căci polonilor li s'ar fi dat dela Viena să înțeleagă, că va fi mai folositoriu și pentru poloni și pentru monarchie, dacă se vor lăsa de aventura lor. „Prolom” foaie ruteană, declarase scurt și precis, că rutenii sînt gata a jertfi pentru monarchia austriacă avere și sânge, nu vor intra însă în șirurile armatei polone cu nici un preț.

Principele Bismarck a răspuns la o telegramă, ce i s'a adresat cu ocasiunea festivităților dela Niederwald: „La salutările D-voastre amicabile răspund cu dorința, să se împreune toate elementele naționale mai mult ca până acum spre a esecuta problemele cele mari, ce imperiul german are să îndeplinească.

„Le petit caporal” anunță întoarcerea principelui Jérôme Napoleon la Paris și raportează tot de o dată despre o conversațiune a unui dr. Coignet cu principele în Biaritz. „Sînt inovatit că ași fi republican” ar fi dicis principele Napoleon. „Ce vor să dică cu aceasta? Va cineva să asimileze pe un Napoleon cu un Jules Grevy sau cu un Jules Ferry? Ce a fost imperiul de la 1802 și 1852? N'a fost el incarnațiunea ideii republicane într'o unică persoană? Eu sînt gata a'mi plebicita mîne numele în societate cu numele Orleanilor și cunosc Francia prea bine, ca să nu mă tem de rezultat... Fiul meu cel mai mare are tocmai să termine anul de soldat și el tocma mi-a mulțamit pentru introducerea cea aspră în datorințele cele dintăiu ale unui frances. Folosul pentru el n'a întărdiat. Fiii mei au priceput, pentru ce am vrut să debuteze în viață dedicându-se din toată inima lucrărilor folositoare ale scoalei și ale vieții militare. Și dacă în anii cei dintăiu s'au dedicat esclusiv lucrului, mai tîrziu vor fi resplătiți prin simpatiile și respectul ce, îl va da Francia și pe care îi vor sci să-l merite.

Conflictul dintre Spania și Francia se consideră ca delaturat de la ordinea ăilei.

Regele Serbiei oaspetă pe foștii săi ministri. Dela București se telegrafează de nou despre concentrări de trupe rusești în Basarabia.

Duminecă s'a sfințit palatul cel nou regal „Pelesul” la Sinaia în prezența ministrilor și a altor autorități înalte. La prînzul, ce a avut loc, regele

FOIȚA.

Cristian Waldo

CĂILE NOROCULUI.

Roman de George Sand.

(Tradus din franțozesce de E. B.)

(Urmare).

— Este ursul așa aproape, întrebă el pe călăuzul său, de n'am avè de dece ori timp a ne ocupa locurile în apropierea vizuinei sale?

— Rêutaciosul este foarte aproape, răspunde dannemanul. El nici când nu și-a făcut cuartirul său de eamnă așa aproape de casa mea. Eu atît de puțin am cređut, că va fi aci, încât am trecut de dece ori peste gaura sa, fără a presupune, că am un vecin așa frumos.

— E frumos dară ursul nostru.

— E unul din cei mai mari, ce am vîđut; dar să vorbim încet: el are auz bun, și la o îndepărtare de un sfert de ceas aude tot cuvîntul.

— Nu se sparie fetele dtale de o asemenea vecinătate? dicise Cristian apropiindu-se de danneman și slăbind din glas, ca să-i placă, căci el găsea pretenșiunile sale esagerate.

La întrebarea aceasta, Joe Boetsoi ridică țapăn capul său gros dintre umerii cei lați și se uită la Cristian pe sub geană.

— Herr Cristian, ficele mele sînt fete cinstite, dicise el sec.

— M'am îndoit eu despre aceasta, herr Boetsoi? dicise Cristian cu mirare.

— Nu scii tu, replică dannemanul opintindu-se a rostii numele, ce i se improtivea, nu scii tu că ursul n'are putere asupra unei virgine și că, prin urmare, o fată cinstită îi poate scoate din ghiare capra sau berbecele fără teamă.

Pardon, dle danneman, aceasta n'am sciut-o; eu sînt străin și vîđ, că invîț în toate ăilele ceva nou. Dar ești dta sigur, că ursul are atîta castitate? Ai lua pe vre-una din tetele dtale cu dta în momentul acesta?

— Ba! muerile nu-și pot înfrâna limba; ele gonesc vînatul cu gura. De aceea fetele și nevestele n'au ce căuta la vînațoare.

— Dar, dacă ai vedè din întemplantare urmărind ursul pe o fată, nu te-ai spîria? n'ai da cu pușca?

— Eu a'și da cu pușca, ca să capăt pelea sa dar nu m'ași nelinisci de fetele mele. Eu îți repet, că sînt convins pe purtarea lor.

— Dar sora dtale a fost fără îndoială măritată?

— Măritată? dicise dannemanul clătînd din cap.

Apoi el replică cu un suspin:

— Măritată sau nu, Karina nu se teme de guri rele.

— Gurile cele rele vin până aici să vă chinuiească, jupâne Joe? Ași fi cređut, că în deșertul acesta...

Dannemanul făcu din umeri și își încreți fruntea fără a răspunde.

— Ear am greșit cu ceva, fără voie? îl întrebă Cristian la câte-va momente.

— Da, răspunde dannemanul, și, de oare ce nu este bine a merge împreună, unde mergem noi acum avînd ceva pe suflet, eu vreau să știu, pentru ce m'ai întrebat, dacă Karina se teme de urs. Eu nu merg mai departe, până nu știu dacă ai tu vre-un gînd rîu în contra ei sau în contra mea.

În fața acestui apel la sinceritatea sa, făcut cu un fel de mărime antică, Cristian se simțea nedumerit a răspunde. El cedase, întrebând pe Boetsoi de Karina, unui simț de curiositate din cauze misterioase pentru sine însuși, ce nu le putea esplica. El află de bine a rectifica faptul.

— Jupâne Joe, dicise el, eu nu te am întrebat, dacă sora dtale se teme de urs, ci dacă a fost măritată; eu nu vîđ în întrebarea aceasta nimic vînațoare.

Țeranul îl tulbură cu o privire grozav de pîtrîndătoare.

— Întrebarea nu mă vatămă, dicise el, decumva poți jura că n'ai auzit, până n'ai venit la mine, o vorbă rea despre familia mea.

Carol a purtat un toast dicend, că a întemeiat palatul ca semn durabil, că în România dinastia a prins rădăcini adunci și speră că poporul va considera palatul drept dovadă despre încrederea lui nemărginită în viitorul țării.

Calătoria dlui Brătianu.

(Înceiere.)

Și Rusia, este adevărat, întâmpină cheltuelile de resboiu din propria ei economie, dar ea nu făcu aceasta decât numai, că creditul ei în streinătate nu era destul de serios pentru a-i permite să contracteze un împrumut. Mai mult decât atât, sforțarea ce ea făcu atunci, o cufundă în nesce dificultăți economice, cari nu pot fi puse la îndoială. România, din contră, continuă a prospera, fără nici un preget, dela firele resboiului.

„Aceasta ne probează, că acumulățiunea capitalului în această țeară este foarte mare, și folosescse naturalmente la dezvoltarea resurselor sale interioare și la apărarea pământului la cas de trebuință.

„Datoria, la începutul ultimului an financiar, întrecea cu puțin 700 milioane lei, din cari, *grosso modo* 475, sau aproape două treimi, se datorau construcțiunii liniilor ferate; 31 și un sfert milioane fură avansate de stat pentru stringerea bonurilor rurale rămase, date proprietarilor ca plată pentru pământurile, cari constituie proprietatea țeranilor; și 194 milioane aproape au fost împrumutate pentru trebuințe generale și pentru acoperire de deficite. Fiindcă datoria pentru plata pământurilor țeranilor nu este în realitate, de cât avansată de stat și fiind-că ea este rambursată de țeran, ea nu produse nici o sarcină nouă.

„Prin urmare, aproape cele trei sferturi din întreaga datorie se datoresc construierei de linii ferate; și chiar cea mai mare parte din împrumuturile contractate dela 1864 s'au făcut pentru construierea de stabilimente de utilitate publică. Căile ferate, până aici, n'aduc nici un profit. Ele iau statului, pe fie-care an, o sumă considerabilă; dar trebuie să ne aducem aminte, că ele nu sânt deschise traficului decât de puțin timp și că venitul lor se va mări naturalmente pe viitor. Ele leagă, apoi toate părțile țării cu Dunărea și noul port Constanța; și principalele orașe cu rețelele ferate austro-ungare și ruse. În chipul acesta, ele apropiie pe țeran de țergurile profitabile, și pune pe însăși România în contact cu națiuni cu mult mai civilizate.

„Influența lor, așa dar desvoltând resursele țării și întinșând comunicațiunile sale, este foarte mare. Mai mulți ani după unirea Moldo-Valachă, au întrecut cu mult veniturile, și deficitele cari rezultă, trebuiră să fie acoperite prin împrumuturi repeșite. Cu toate aceste dela resboiu încoace echilibrul a fost restabilit între cheltueli și venituri, echilibrul, care probează că situațiunea materială a țării n'a făcut decât să progreseze. Pentru anul curent, veniturile și cheltuelile au fost evaluate la 123,425,000 lei. Tacsarea este încă puțin științifică și nu este de loc înșoș, că veniturile să poată fi foarte mult mărite printr'o înșeapță reformă financiară.

„Principalele capitole dela cheltueli se rapoartă la datorie și la armată. Totalul datoriei este de 39¹/₄ % din cheltuelile toate și totalul cheltuelilor pentru armată este de 22% astfel; că Datoria și armata absorb aproape cele două treimi din totalul cheltuelilor.

„O parte însemnată din venituri se datoresce domeniilor Statului și monopolului sărei și tutunurilor. Taxarea actuală nu se sue decât la 197⁴⁹/₁₀₀ pe cap. Nu iesită manufacturi, dar pământul este foarte bogat și dă un mare escedent, după ce a servit consumațiunii poporului. Aproape jumătate din cerealele recoltate se espoartă. Și cu toate

acestea, aproape a treia parte din suprafața țării este încă necultivată, ceea ce probează, că pământul nelucrat ce se află la dispozițiunea crescerei populațiunii este destul de întins.

„Un viitoriu strălucit este deschis României, numai să-și poată manține independența sa națională. Poporul, atășat guvernului său și legilor sale, este foarte industriuos.

„Mari reforme s'au făcut, de când resboiul Crimei procură Românilor controlul propriilor lor afaceri; ei au instituit un guvern tare și respectat și și a făcut o armată instruită și bravă.

„Am vorbit deja de marele lor cheltueli în linii ferate, care-i pun în comunicațiune cu piețele din lumea întreagă, și le au permis, în mai puțin de douăzeci de ani, de a înșcinci valoarea comericiului lor. Ei au adaus asemenea foarte mult la buna stare a lor materială, emancipând pe țeranii lor. Marii proprietari fură bine indemnisați pentru munca forțată a țeranilor, de care fură lipsiți atunci țeranii deveniți proprietari, simșiră o nouă energie pentru agricultură și au ridicat foarte mult prosperitatea țării. Numai 30000 agricultori, în tot regatul, nu sânt proprietari. O altă împregiurare, cu totul independentă de România, a contribuț foarte mult la buna ei stare:

„Comisiunea europeană dunăreană, deschidând gura Sulinei, a dat României un nou mijloc de comunicație cu restul lumii, — o altă cale mare deschisă comericiului ei esterior. Punctul slab al României este mica densitate a populațiunii sale.

„Întinderea țării este aproape înșoit de aceea a Irlandei, dar populațiunea abea trece peste aceea a acestei țări; ea este, prin urmare, foarte rară și cu toate că se măresce repede, ea va ave încă grave dificultăți a combate pentru a-și manține independența ei națională.

„Tendența evenimentelor moderne este vedit pentru formarea de State mari. Cu toate aceste, populațiunea română și are limba ei particulară și se află, prin urmare, în condițiunile caracteristice unei naționalități deosebite de aceea a populațiunilor vecine, afară de trei sau patru milioane de Români, în Ungaria și Basarabia, și pentru cuvântul acesta, nu va fusiona lesne cu ele.“

Articolul de mai sus publicat în „Times“, asigură „Telegraful“, că este și pentru aceea interesant, pentru că cuprinde date și cifre împrumutate de curend guvernului engles de d. White, trimisul Englițerei în Bucuresci.

Din Bucovina.

Rădăuți în 1 Octomvre n. 1883.

Corege-te însuși, deacă vrei să coregi pre alții. Aceasta o aplec la preoțiimea noastră bucovineană. Aci datoria este a predica în toată duminica și serbătoarea și la toată ocașiunea. Dară ca predica preoților să se prindă de om, trebuie învățăturile, ce le dau, să corespundă cu faptele și cu vieața lor de toate zilele; altmintrea vorbesc în vânt, de ar și eși din gura lor cuvinte de aur. Așa vorbesce în vânt, dacă preotul bețiv vorbesce de beție și-i feresce pre oameni de acest păcat de moarte; cel lacom vorbesce în vânt, vorbind de lăcomie, cel desfrănat predicând de virtutea înfrânării, cel leneș de siguranță. Ca să nu vorbească în vânt, fac cu minte preoții, cari tac înaintea oamenilor de păcatele, în cari pretrec înșși. Dară apoi spuneți-mi, aceasta înțelepciunea pastorală să fie cauza, că preoții bucovineni mai că tac de a valmași nu predică? Că bisericile rămân mute cu săptemănele și cu lunile, eară pe unele locuri, că

nu s'au aușit predica de feliu? Ori-cărnia om, în cât pretinde a fi înzestrat cu minte, nu-i e permis a petrece timpul înzadar; dela preot însă se cere, ca să fie activitatea personificată; de câți preoți bucovineni o putem dice aceasta? Activitatea preotului nu stă numai în facerea ceremoniilor preoțesci. Acestea dela un timp, și hăbăucii le ar putē face în mod mechanic. Preoții adevărați însă făcându-le trebuie să le însuflească cu cuvântări; o fac aceasta preoții nostri? În adevăr, e bine, ca să-și aducă ei aminte necontenit de cuvintele Mântuitorului, carele dice: voi sânteti sarea pământului; ear dacă sarea se va strica, cu ce să se sare? Și eară: „voi sânteti lumina lumii!“ eară deacă lumina e întunec, cum să lumineze? „Nimene nu aprinde făclia și o pune sub obroc, ci în sfașnic, ca să lumineze tularor celor din casă. Așa să lumineze lumina voastră înaintea oamenilor, ca să vadă faptele voastre cele bune.“ Apoi să-și întipărească în inimă, ce dice s. scriptură: „Cel ce va face și va învăța, acela mare se va chema în împărăția ceriurilor“. Să-și mai aducă aminte preoții noștri și de cuvintele proricului Ezechiel, carele vorbesce așa în numele domnului:

„Fiul omului! străjar te-am dat casei lui Israil; vei asculta deci cuvântul din gura mea și îi vei înșciența din partea mea. Când voi dice eu celui fără de lege: cu moarte vei muri, eară tu nu-i vesti nici vei grăi celui nelegiuit ca să se întoarcă dela căile sale și să fie viu și va muri nelegiuitul în fără de legea sa, sufletul lui îl voiu cere din mâna ta.“ Și în alt loc mai dice: „O păstori ai lui Israil! Au nu pasc păstori pre oi? Eată, laptele îl mâncați și cu lâna vă îmbrăcați și ce este gras, junghiați, dară oile mele nu le pasceți! pre cea slabă nu o ați înștărit, pre cea bolnavă n'ați vindecat-o, pre cea sdruccinată n'ați legat-o, pre cea rătăcită n'ați înturnat și pre cea perdută n'ați căutat-o. Eată eu sânt asupra păstorilor și voiu cere oile mele din mâinile lor și-i voiu oprî să nu pască oile mele.“

Cum vor da samă preoții bucovineni, de oile, ce dic că le păstoresc, eară în faptă nu le păstoresc ci le mulg? De aceea în poporul nostru lipsesc simțul religios, și face numai nisce formalități, de cari nu-și poate da sama, de ce le face. E suprema oară, ca preoții să nu mai rămână codateci ca până acum, ci reflectând la împregiurările, în cari trăim și la îndetoririle, cari le au ca păstori sufletesci, să se ridice și să pășească înainte cu crucea în frunte; altmintrea ne înșecăm și perim cu rușine, tot din vina noastră.

Corespondențe particulare

ale „Telegrafului Roman“.

Budapesta, 21 Septemvre 1883*) Domnule Redactor! De mult n'a fost capitala Ungariei în așa ferbere ca în zilele aceste. Două obiecte sânt astăzi la ordinea zilei aici în Budapesta, care țin întreagă populațiunea în ferbere. Afacerea cu Croația începe a se descurca încâtva, dic încâtva, căci deslegarea definitivă nu va urma curend. În privința aceasta să nu dați creșmēt diarelor guvernamentale. Ele sânt ca omul, a cărui boală de pept a înștrat în stadiul din urmă. Viața lui constă din câteva zile, și el totuși se face a se mângăia, că

*) Întârșiată Red.

Cristian, amintidu-și vorbele maiorului, esită a răspunde și Boetsoi replică.

— Ei bine, eu nu voiesc să minși. Tu n'ai nici o causă a-mi fi inimic, și îmi poți spune, ce și s'a istorisit despre copilul lacului.

— Copilul lacului! esclamă Cristian. Cine este copilul lacului?

Dacă nu scii nimic, nici eu n'am să-ți spui nimic.

— Totuși, totuși! replică Cristian... Eu sciu... Eu cred că sciu... Vorbesce-mi ca la un amic, jupâne Joe. Este copilul lacului fiul Karinei?

— Ba, răspunde dannemanul, a cărui fisionomie se animă de o ecsaltațiune singulară. El a fost al ei, dară nu l'a conceput și nu l'a născut ca altele. Karina a avut nenorocirea, ce se întemplă fetelor, cari trec peste starea lor socială și cari cetesc în cărțile unei religii, ce noi nu mai avem voia a o cunoasce; dară ea n'a făcut rēul, ce i se atribuie. Eu m'am înșelat în privința aceasta ca și ceialalți, eu, care-ți vorbesc! Era o vreme, eu eram încă tiner atunci, când voiam să zdrobesc cu un glonș capul unui bărbat, despre care Karina vorbea prea mult în visurile sale; dară Karina a jurat maicei sale și mie, că ea urēsc pe bărbatul acela. Ea a jurat pe Biblie și noi am fost nevoiți a-i crede. Copilul fu nutrit în munți de o căprioară blândă, ce mergea după Karina ca o capră. Ea a șeșut mai mult de un an de zile singură cu el într'altă casă, ce o avem mai sus decât aceea, în care

ai înștrat tu. După ce copilul s'a înșercat, noi l'am primit în casa noastră și l'am iubit. El crescu, vorbea și era frumos; însă, într'una din zile el s'a dus, cum a venit, și Karina atăta a plâns, încât i s'a tulburat spiritul. Mult secret este în întēmplarea aceasta. Se scie, că sânt femei, cari pun copii în lume dintr'un singur cuvēt, tot așa precum l'a și conceput, fiind-că au respirat prea mult aerul, ce-l agită cobolșii noaptea pe lacuri. Karina a fost prea multă vreme acolo jos și se scie, că lacul dela Waldemora este rēu. Destul despre aceasta. E secretul lui Dumnezeu și secretul apelor. N'ai să gândesci rēu despre Karina. Ea nu lucrează, ea nu face nimic, ce s'ar simși sau s'ar vedē într'o casă, dară ea este una din acele care, prin cunoscițele și prin cânteculele sale aduce noroc familiei sale. Ea vede, ce alții nu ved și ce procește ea, se întemplă într'un fel sau în tr'altul. Am vorbit destul și eu îți dic, că am sosit în fața flocosului și acuma avem să ne gândim la rēutācijasul. Ascultă-mē bine și apoi nici un cuvēt, nici chiar unul și de ar fi vorba de viață...

— Și de ar fi vorba de viață, dise Cristian emoșionat și uimit de narațiunea misterioasă a dannemanului, trebuie să-mi mai vorbesci de copilul acesta, ce l'ați crescut la d-voastră. N'a avut el la degete ceva particular?

Fața dannemanului se acoperi în ciuda frigului cu o roșăță viuă.

— Eu și am spus, replică el iritat, tot ce am voit să-ți spui. Dacă ai venit să-mi mănanci pânea mea și să-mi uciți vēnatul meu, ca să vatămi cinstea familiei mele, ia-te bine în seamă sau renunță la vēnătoare, herr Cristian, căci așa adevărat, cum mē numesc Boetsoi, eu am să te las și singur cu rēutācijasul.

— Jupâne Boetsoi, răspunde Cristian cu linisce, ameninșarea aceasta mē sparie mai puțin decât temerea a te înștrita. Eu îți dau voie a mē lăsa singur cu rēutācijasul, decumva creși că așa este bine: eu am să cerc a fi mai rēutācijas decât el; dară te rog să n'ai opinione rea despre mine. Noi o să mai vorbim de treaba aceasta și apoi vei înștelege, că nici când cugetul de a vētăma oroarea, familiei dtale n'a putut înștra în sufletul meu.

— Bine, replică dannemanul; apoi să vorbim de rēutācijasul. Sau el o ia la fugă înainte de ce ajungem la vizuina sa și apoi tu ai să tragi asupra lui sau el acceptă și se scoală în două picioare. Tu scii, unde este locul inimei, și cu cușitul acesta bun ar trebui să-ți tremure mâna, ca să-l greșesti. La una să bagi seamă, să nu-ți desarmeze mâna cea dreaptă înainte de ce s'ar apuca de brațul tēu stâng, căci el vede foarte bine armele și are mai multă chibzuială decât creși. Înaintează dară încet și cu liniște, fără grabă. Până ce rēutācijasul nu este rānit, el nu este obraznic, el nu știe bine, ce are să facă. Uneori el mormoe și te

are numai catar de branchii. Aşa şi diarele guvernamentale.

Elucru caracteristic, că adevăratele informații cu privire la afacerea din Croația le aflăm în mare măsură în presa din Viena.

A doua afacere, care ține întreaga populația în febre este procesul contra omoritorilor fostului „*Judex Curiae*” Georgiu Mailath. De când se pertractează acest proces, descoperirile cele mai crâncene se perondează fără întrerupere, și cari aruncă multă lumină asupra miseriei stări a moralității din timpurile noastre.

Statistica criminalistică este icoana cea mai fidelă, în care se oglindează starea morală a unui stat. A Ungariei se mai înmulțesc cu ucigătorii lui Mailath, fapt crud, care a mișcat lumea departe preste piscurile Carpaților.

În acest proces eri s'a pronunțat sentența. Cei trei vinovați sunt condamnați la moarte prin „ștreang”. Mai întâi se va executa sentința asupra lui Spanga, urmează apoi Pitelyi, și pe urmă Berecz, husariul lui Mailath.

Cred că nu va fi fără interes a schița aici în scurt acest proces.

Depre persoanele din acest proces nu vom mai vorbi. Telegraful Român s'a ocupat din destul cu ele, când s'a comis fapta și când au ajuns în mâna justiției.

Ideea faptului criminal a fost a lui Spanga și a lui Berecz. Întelnuindu-se ei într'o ți, s'au vorbit între sine, că ar fi bine să pună undeva mâna pe bani.

Nu după mult se întelnesce Spanga cu Berecz și ear vorbesc despre bani.

Atunci țiice Berecz, că la stăpânul său s'ar afla bani buni de ai fura. A spus că cheia dela cassă se poate găsi ușor, căci o ține stăpânul lui în o măsută. Mai spuse că husariul, care a fost înaintea lui, a deschis cassa mai de multe ori. El încă a probat însă nu i a succes a o deschide. A provocat deci pre Spanga să cerce și el, spre acest scop a chemat pe Spanga la sine, l'a ținut ascuns în chilia sa de dormit, l'a condus în casă, ca să probeze el a deschide cassa. Fiindcă nu le-a succes, de o camdată a lăsat lucrul la o parte.

Idea însă nu o au perdit dinaintea ochilor. Berecz a însărcinat pe Spanga să-și câștige o carte, de unde se vadă, cum se poate deschide cassa: Spanga a și câștigat cartea, dar tot nu s'au putut folosi.

Atâta însă n'a ajuns. Berecz a îndemnat pe Spanga să meargă la fostul husariu al lui Mailath, și să-l întrebe, cum se deschide cassa.

Spanga a căutat pe fostul husariu, dar nu l'a aflat nicăiri. Au făcut dar alt plan. Dacă nu pot deschide cassa, cel puțin să iau banii, câți are Mailath la sine. Esecutarea acestui plan s'a concrețit mai întâi numai lui Spanga singur, că adevărat se între noaptea în dormitoriul lui Mailath. Spanga însă singur nu s'a încrețit în puteri. S'au înțeles prin urmare, ca ambii legați cu ștergare spre a nu fi cunoscuți, vor intra noaptea în dormitoriu, vor lega pe stăpânul lui Berecz, i vor infunda gura, i vor lua banii, și vor cerca a deschide cassa. Însă nici acest plan n'a ajuns până la esecutare. Au vădit că doi nu vor fi destui, că nu vor ave numai de a fura, ci încă și alt ceva vor ave de lucru.

lasă să te apropii. Încât pentru mine, eu am obiceiul a-i vorbi și ai promite, că nu-i fac nici un rău: asta nu însemnează a minți, decât pe un dobitoc. Eu îți dau dară sfatul a-i țiice vr'un cuvânt lingușitor: el are destul spirit, ca să priceapă că-l lingușesci, dară n'are destul să găcească că-l înșeli. Și acuma, așteaptă până ce ved, dacă domnii aceștia țin bine direcția trebuincioasă, ca să încungurăm vizunia: căci dacă ne ar scăpa dobitocul nouă, n'are să scape celorlalți. Eu mă reintorc în cinci minute.

Cristian rămase singur într'o situațiune stranie. Dela căscioara dannemanului, ei făcuseră cam un mil și jumătate în sinul unei păduri dese și minunate, pe culmea ondulată și largă a muntelui. Abondanța de arbori frumoși în regiunile aceste și greutatea transportului spre exploatarea lor sunt cauza prodigalității, ca să țiicem, desprețuitoare, ba ai pute chiar țiice profane, cum sunt tratate produsele aceste nobile ale deșertului. Pentru ca să se facă cea mai mică unealtă, cea mai mică jucărie (păstorii dalecarlieni, ca și cei din Svițera, taie și scobesc foarte abil lemnul reșinos) se jertfesc fără regrete un uriaș verde și adese-ori, pentru a evita osteneala de a tăia, i se dă foc la trunchiu: cu atâta mai rău, când incendiul se lățește și prăpădește păduri întregi! În multe locuri se ved batalioane de uriași negri ridicându-se din zăpadă, sau vara, dintr'un plan de cenușe. Sunt trupini arse, ce nu mai sersesc drept ascunziș nici

Pe vremea aceasta Spanga nu era în serviciu. A anunțat deci pe Berecz, că el intră în serviciu. În 22 Martie vine Berecz la Spanga, și neaflându-l acasă i-a scris o epistolă, în care i spune, că trebuie să esecuteze planul făcut față cu Mailath, să nu între deci în serviciu, căci atunci din tot lucru nu se alege nimica. A mai mers încă odată Berecz la Spanga și neaflându-l acasă i-a lăsat vorbă să meargă la Buda. În Dumineca Paștilor s'a și dus Spanga la Buda. La aceasta ocaziune a amintit Spanga, că și Pitely și bate capul la hoții, și el a țiis, că trebuie câștigați bani chiar și prin omor, numai bani să fie. La aceasta a respuns Berecz: „*Acela e bun*” trebuie chemat numai, spune-i numai să vină.

S'a și întemplat. A venit Pitely, însă fiindcă atunci erau mai mulți de față, n'a spus Berecz lui Pitely nimica despre acest lucru. Atunci Spanga cu Berecz s'a dus la Buda și s'a înțeles, ca în ziua următoare să vină Spanga și Pitely la Berecz. Atunci încă n'a putut să easă Berecz la ei, le a aruncat o țidulă pre foreastă, în care le scrie, ca să vină pe ziua următoare. S'au dus a doua ți și s'a întelunit cu Berecz, care venea dela postă. Pe vremea aceasta Pitely scia numai atâta, că Berecz are ceva de gând.

Mercuri a vorbit apoi Berecz și cu Pitely țiicându-i: „dacă ești om poți pune mâna pe bani.” A spus, că la stăpânul lui sunt bani, i-a spus că trebuie luat aspru, să-l lege bine, să-l ducă la cassă, ca să o descuie și numai, dacă va fi de lipsă să-i stângă viața.

S'au decis, ca între 7—8 oare să vină cu Spanga la palat. Aceștia au și venit între 7 și 8. Berecz a venit jos, a trimis pe portariu după sugări, și în restimpul acesta a condus pe Spanga și Pitely în chilia sa, i-a pitulat acolo, au făcut împreună cu ei toate pregătirile, și că ce precauțiuni trebuiesc luate; le-a spus că trebuie să meargă mai întâi în chilia de scris a stăpânului său, de acolo vor înțuia ușa, care conduce în antișambră, vor lega o funie de balcon, apoi vor intra la el și vor cere bani, l vor lega, i vor infunda gura și vor sci ei, ce să facă.

Înainte de a intra la stăpânul lui, le-a dat ștergare, ca să-și acopere fețele. l'a mai făcut atenți să aștepte până se va face linisce.

Punct la 1 oară le-a făcut semn să între, au închis ușa după ei, și ei după instrucțiunile avute au intrat în dormitoriul lui Mailath.

Mai întâi a intrat Spanga. Mailath ședea și moțăia. S'a dus până la pat fără de-al fi observat; Mailath l'a privit mai întâi fără de a-i țiice un cuvânt, însă la cuvintele lui Spanga „*Am venit Măria Ta după nesce bani,*” a sărit din pat și a început a se lupta cu Spanga. Atunci Pitely i-a sărit pe la spate, și l'a împins. Mailath s'a inters acum asupra lui și a început a se lupta cu amândoi. L'au pus jos, Spanga i-a băgat pumnul în gură. Mailath a început al mușca, și atunci la provocarea lui Spanga i-a dat Pitely ștergariul, cu care i-a infundat gura. Pitely i-a legat apoi mâinile și picioarele, i-a pus ghitul în gât și l'au sugrumat. Au luat cheia, însă n'au putut deschide cassa, i-au luat prin urmare numai unele scule, precum inelul, orologiul cu lanț cu tot, banii disponibili și s'au dus.

Atâta pe scurt. Faptele acestea a fost recunoscute de însăși făptuitorii.

unui animal; acolo domnește tăcerea și nemișcarea morții”) Aceia, cari vânează în Rusia se plâng că găsesc în pădurile minunate ale Nordului aceleași neîngrijiri și aceleși profanațiuni.

Locul, unde se afla Cristian, nu era nici ars nici tăiat; el oferea o scenă de rezoluție mai puțin superăcioasă, spectacolul unei părăsiri imposante și unei destrucții grandioase, din unicele cause a le naturii: vechimea arborilor, surpările solului, trecerea viforilor. Era aspectul unei păduri virginale, cuprinsă de gheața plutitoare a mărilor polare. Brații cei mari zdrobiți și uscați se rădămau pe vecinii lor verși și drepti, cărora le ruperă vârfurile și ramurile cele mari, cădând pe ei. Stânci grozave se rostogoliseră pe prăvălișuri, rupând cu sine o lume întreagă de plante, ce se încercau a mai trăi strimbe și rupte, sau a se renasce pe rămășițele aceste comune. Dela acest potop au trecut deja mai mulți ani, căci mesteacănii tineri cresceau pe grămădirile aceste de petriș și de sol adus dintr'alte părți. La vântul cel mai lin se legănau pe arborii aceștia, deja frumoși, sloii din vârfurile ramurilor ușoare și atârătoare, cu un sgomot rapid și sec ce amintea sgomotul unei ape, ce trece peste petricele.

(Va urma.)

*) Numai în timpurile mai nouă este statul ocupat, poate prea târziu, a opri desvotațiunile aceste în Svedia.

Conform prescriptelor legi, s'a denumit pentru fiecare delicuent apărătorii din oficiu, cari și-au împlinit cu multă conștientitate misiunea lor.

Afacerea cu Croația se pune mâne la ordinea țiilei în camera deputaților.

Varietăți.

* Escelenția Sa P. Archiepiscop și Metropolit Miron Romanul, însoțit de P. Archimandrit și Vicariu arhiepiscopesc Nicolae Popea și de P. Protosinel Dr. Il. Pușcariu pleacă cu trenul de seară la Seghedin spre a participa la întempinarea monarhului.

* (Ordinea) în care vor fi primite deputațiunile spre întempinarea monarhului în Seghedin este, după „Ung. Post”: deputațiunea rom. catolică, condusă de archieppul Haynald; cea gr. cat., condusă de archieppul Vancea; cea gr. or. serbească, condusă de Archipatriarhul („Ung. P.” nu se mulțămescce nici cu patriarch, când e vorba de metropolitul) serbesc Angyelic; cea gr. or. română, conduse metropolitul Miron Romanul; cea reformată, condusă de eppul Révész; cea luterană de superint. Szeberenyi; cea israelită, condusă de Dr. Várhegyi etc. ect.

* (Postal.) Direcțiunea postală din loc a deschis concurs pentru ocuparea locului vacant de magistrul postal din comuna Arpașul inferior (comitatul Făgărașului) pe lângă contract de oficial și 100 fl. cauțiune. Emolumentele sunt: 150 fl. salar fies pe an și 40 fl. paușal de cancelarie. Petițiunile sunt a se adresa în decurs de 3 Săptemâni dela terminul de publicare (5 Octombore st. n.) la direcțiunea postală din Sibiu.

* (Foc.) Marți în 9/27 a lunii curente s'a aprins în strada bisericeii, suburbiul Iosefin, o șură plină cu bucate. Estințându-se focul au mai ars o șură și alte edificii economice. Activitatea pompierrilor însă au localizat focul. Asemenea ne vin sciri de incendii din România, unde opidul Foltesci din județul Covurlui s'a prefăcut în cenușă. Focul a durat 2 țiile în continu. Locuitori sunt în cea mai mare miserie.

* (Zăpadă.) Munții Făgărașului și în parte ai Sibiului sunt acoperiți de un vâl alb de zăpadă. Vântul sufliă rece. S'apropie eara.

* (Transport de arme rusesci în Bulgaria). Societatea de navigațiune cu scop de a comunica între Odesa și porturile române Galați, Brăila etc, înființată de curând de principele rus Gagarin a făcut un contract cu guvernul rusesc, în puterea cărui societatea se obligă, la transportarea a tot soiul de arme, recuisite de ingineri, artilerie etc. din Rusia în Bulgaria pe timp de pace pe jumătate prețul, ear în timp de războiu scutite de tacsă, și în cas de lipsă chiar și năile se obligă a le da cu totul în mâna statului militar. Ear guvernul rus va ave să subvenționeze această societate spre a pute face concurență societății „Lloyd” din Pesta.

„Pester Lloyd” privesce cu ochi jaluzi aceste episoade din Orient, de sigur nu atât din punct de vedere politic, cât mai mult comercial.

* (De ce mor musulmanii de cholera?) Este sciut, că vara trecută a grasat epidemia cholerei prin Egipt și în special din Cairo ș-a adunat mii de victime. Lucru caracteristic, ce s'a observat că arabii musulmani au murit într'un număr îndecit mai mare, ca creștinii. Luându-se deci o seamă de Arabi de gânduri de impregiurarea aceasta tristă s'au dus la duhovnicul lor cel mai mare, la „mufti” il întrebară, ce are să însemneze acest desastru pe capul credincioșilor lui Dđeu și a marelui profet?! Acesta și ceru 24 de oare timp de cugetare; ear când veniră earăși credincioșii sei le spuse, că i s'a arătat un archangel, venit din al 7 lea cer, care i-a vestit că s'a surupat un zid mare al paradisului și având Dđeu mare lipsă de lucrători fideli a chemat pe cei mai plăcuți dintre ai săi la zidit; și aceasta e cauza, de au murit mai numai musulmani și foarte puțini creștini; Arabii se duseră mângăiați încâtva că tră casele lor, dar superați pe de altă parte de ce nu i-a împărtășit și pe dêușii Dđeul lui Mohamed de distincțiunea a pute repara zidurile raiului. Beata simplicitas!

Loterie.

Mercuri 10 Octomvre 1883

Brünn: 30 52 63 41 66

Bursa de Viena și Pesta.

Din 9 Octomvre n. 1883.

	Viena B-pesta	
Renta de aur ung. de 6%	119.60	119.50
Galbin	5.67	5.68
Napoleon	9.51 1/2	9.50
London (pe polița de trei luni)	119.95	120,

Nr. 214.

[547] 1-3

CONCURS.

Pentru ocuparea postului de învățătoriu adjunct la scoala română gr. or. confesională din comuna Gurariului se escrie concurs cu termin până la 15 Octomvre a. c. st. v.

Emolumentele împreunate cu acest post sânt:

1. Salariu anual de 200 fl. pe carele va avè al ridica pre lungă cuită regulată dela epitropia scolară pe pătrariu de an.

2. 5 orgii de lemne sau 35 fl. din cari va avè a încălzi și scoala.

3. Cuartir liber.

Doritorii de a ocupa acest post sânt avisați ași așterne suplicele lor instruite conform prescrișelor din vigoare oficiului protopresbiteral gr. or. al tractului Seliștei până la terminul sus indicat.

Gurariului, 14 Septemvre 1883.
În conțelegere cu comitetul parochial.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al tractului Seliștei.

Nr. 3678. Scol.

[548] 1-3

Prolungire de concurs.

Se prolungesc până la 15 Octomvre st. v. următoarele concurse:

1. Pentru postul de învățătoriu în Aciliu, protopresbiteratul Sibiiului, cu salariu anual 200 fl.

2. Pentru postul de învățătoriu în Vidra de sus, protopresbiteratul Abrudului, salariu anual 250 fl.

3. Pentru postul de învățătoriu în Sângătin, protopresbiteratul Mercurei, salariu 200 fl.

4. Pentru postul de învățătoriu în Armeni, protopresbiteratul Mercurei, salariu anual 250 fl.

Sibiiu, 22 Septemvre 1883.

Dela consistoriul arhidieceșan gr. or.

Nr. 251 1883

[543] 2-3

CONCURS.

Pentru ocuparea stațiunilor învățătoresci la scoalele confesionale gr. or. din următoarele comune bisericesci în protopresbiteratul Târnăvei inferioare, prin aceasta se escrie concurs cu terminul până la 10 Octomvre a. c. st. v.

1. Boboalma cu salariu anual 150 fl. v. a.

2. Cetatea de baltă cu salariu anual 91 fl. v. a. dela popor.

3. Vidrasău cu salariu anual 60 fl. v. a. solvinți în 3 rate dela popor.

Cei ce voesc a competi la vre una din acestea stațiuni au ași așterne cererile instruite conform legilor în vigoare la subsemnatul oficiu protopresbiteral.

Deagu, 12 Septemvre 1883.

În conțelegere cu comitetele parochiali respective.

Daniil de Tamaș m. p.,
adm. prot.

Nr. 168

[545] 2-3

CONCURS.

Spre ocuparea postului învățătoresc la scoala gr. or. din Săcădate, protopresbiteratul Avrigului, se escrie concurs până în 15 Octomvre c. st. v.

Emolumentele sânt:

1. 151 fl. în rate anticipative trimestrali.

2. Folosirea grădinei jumătate de lângă scoală, a cărei venit anual e 10 fl.

5. Cuartir în edificiul scoalei.

Dela concurenți se cere se fie absolvat 4 clase gimnasiale și pedagogia și se fie versați în tipie și cântările bisericesci.

Cererile instruite conform prescriptelor legilor din vigoare sânt a se așterne la subscrisul oficiu protopresbiteral.

Avrig 29 August 1883.

În conțelegere cu comitetul parochial.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Avrigului.

Nr. 197

[544] 2-3

CONCURS.

Spre întregirea stațiunilor învățătoresci în următoarele comune din protopresbiteratul Orăștiei se escrie concurs cu termin până la 15 Octomvre st. v.

1. Vinerea salariu 300 fl. cuartir și lemne de foc.

2. Orășcioara de sus salariu 300 fl. cuartir și lemne de foc.

3. Balomir salariu anual 200 fl. cuartir și lemne de foc.

4. Acmar salariu 150 fl. cuartir și lemne de foc.

Cererile concursuali instruite conform prescrișelor din vigoare a se adresa la oficiul protopresbiteral.

Orăștie 20 Septemvr 1883.

În conțelegere cu comitetele parochiale concerninte

Oficiul protopresbiteral gr. or.

Nr. 331 Scol.

[533] 3-3

CONCURS.

Pentru ocuparea stațiunilor învățătoresci la scoalele confesionale gr. or. din comunele mai jos numite se escrie concurs cu terminul până în 29 Septemvre a. c. st. v.

1. Costeni cu salariu anual de 120 fl. v. a. cuartir în edificiul scoalei și 3 stângini de lemne, din cari se va încălzi și scoala.

2. Dobric însoțită cu Dobriținașul cu salariu anual de 150 fl. v. a. din cari 100 fl. v. a. va solvi Dobricul și 50 fl. v. a. Dobriținașul.

3. Stoiceni au salariu anual de 120 fl. v. a. cuartir și lemne trebuincioase.

4. Incu cu salariu anual de 150 fl. v. a. cuartir și lemnele trebuincioase.

5. Borcut cu salariu anual de 150 fl. v. a. cuartir și lemnele trebuincioase.

6. Mașca cu salariu anual de 100 fl. v. a. cuartir și lemnele trebuincioase.

7. Peteritea cu salariu anual de 120 fl. v. a. cuartir și lemnele trebuincioase.

8. Văleni cu salariu anual de 130 fl. v. a. cuartir și lemnele trebuincioase.

9. Suciul de jos cu salariu anual de 100 fl. v. a. cuartir și lemnele trebuincioase.

Concurenții au ași așterne cererile lor instruite conform prescrișelor legii, la subscrisul oficiu protopresbiteral până la terminul indicat, prin posta ultimă Magyar-Lápos.

Cupșeni în 9 Septemvre 1883.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al Solnocului.

Samuil Cupșa m. p.,
protopresbiter:

Nr. 157.

[537] 3-3

CONCURS.

Pentru îndeplinirea postului vacant de protopresbiter în tractul Dobrei se publică prin aceasta concurs pe baza „statutului organic” §. 63 combinat cu §. 23 punct 5 și a instrucțiunii votate de sinodul arhidieceșan la 13/25 Aprile 1877, Numărul 191 §. 7.

Fiitorul protopresbiter ca atare va fi totodată și paroch în locul central al tractului, anume în opidul Dobrei; dar numai după devenirea acesteia în vacanță fiind de present ocupată.

Emolumentele împreunate cu acest post protopresbiteral sânt: a) venitele ordinari protopresbiterale, cari stau din ajutorul de stat și din tacele, ce incurg pentru ședulele de cununie, pentru visitarea comunelor tractuale, pentru procesele divorțiale și pentru alte speciale funcțiuni protopresbiterale, b) venitele ordinari ale

parochiei de clasa I-ii după devenirea ei în vacanță.

La postul acesta pot concurge bărbați ași și binemeritați pe terenul bisericesc și scolar, în special aceia: cari după o pregătire cel puțin de 8 clase gimnasiale sau reale cu testimoniu de maturitate au terminat studiile teologice la vre-unul din institutetele metropoliei noastre, și au susținut cu succes bun esamenul riguros de calificațiune; sau care după pregătire indicată mai sus au terminat studiile teologice la vre-un institut ortodox afară de metropolia noastră, dar apoi au depus esamenul de calificațiune înaintea comisiei esaminătoare a consistoriului arhidieceșan.

Pot însă concurge și fără testimoniu de calificațiune profesorii de teologie și preoții chirotoniți înainte de introducerea esamenelor de calificațiune, dacă în celelalte au calificațiunea prescrișă de mai sus.

În mod excepțional mai pot concurge și fără prescrișă calificațiune gimnasială acei administratori protopresbiterali, cari din privire la aplicabilitatea lor, la zelul și acuratețea manifestată în administrarea protopresbiteratului, vor avè dela consistoriul arhidieceșan (plonar) specială îndreptățire la acest concurs.

Cei ce voiesc a concurge la acest post, au ași așterne suplicele de concurs la Veneratul Consistoriu arhidieceșan în Sibiiu în restimp de 30 de zile dela prima publicare a acestui concurs în foaia „Telegraful Român” alăturând câte o tabelă de calificațiune, care se conține date esacte și speciale în următoarele rubrici: numele, caracterul (rangul bisericesc) și locuința concurentului, anii etății, (anul, luna și ziua nașterii); studiile pregătitoare afară de cele teologice (anul, locul și categoria acelora, esamen de maturitate, doctorat și altele); studiile pregătitoare teologice (anul, locul și categoria de calificațiune); serviciile de până acum pe terenul bisericesc (timpul locul și categoria acelora); în fine cunoștința limbilor și alte reflexiuni. Datele din această tabelă sânt de a se întări cu documente, cari se accludă în original, precum; carte de botez, testimonii scolastice și de maturitate, testimonii teologice și de calificațiune, atestate de serviții bisericesci și eventualminte toate altfel de recomandări.

Dobra la 29 August 1883.

Comitetul protopresbiteral al tractului Dobrei.

Ioan Papiu m/p., Romul de Crainic m/p.,
pres. comit. protop. notar.

Nr. 318.

[538] 3-3

CONCURS.

Pentru întregirea vacantei parochii de clasa a III-a din comuna Lupu, protopresbiteratul Mercurei, aproape de Blaj, se escrie concurs cu terminul de 30 de zile dela prima publicare.

Emolumentele sânt:

a) Folosința a 3 juguri de pământ arătoriu și un jug și jumătate fâneaț, lângă care se vor mai câmpăra alte 5 juguri din banii bisericii, însă numai în decurs de 3 ani.

b) Dela 45 de familii câte 20 de litre cucuruz sfârmit, din care a treia parte este a cantorilor.

c) Dela 45 de familii câte una și de lucru, din cari a treia parte asemenea se dă cantorilor.

d) Venitele stolare regulate.

Toate acestea la olaltă dau calculate în bani un venit de 256 fl. v. a. În fine se observă, că de present nu este casă parochială corespunzătoare, dar poporul s'a obligat a o edifica după ocuparea parochiei.

Doritorii de a ocupa parochia susnumită au ași adresa cererile lor instruite în conformitate cu legile existente până la terminul sus indicat oficiului protopresbiteral al tractului Mercurei în Mercurea.

Dela oficiul protopresbiteral al tractului Mercurei.

Mercurea la 25 August 1883.

Ioan Droc m. p.,
adm. prot.

Nr. 225.

[336] 3-3

CONCURS.

Pentru ocuparea stațiunii învățătoresci din comuna bisericescă gr. orientală din Petroșeni, în protopresbiteratul Hațegului, se deschide prin aceasta concurs cu terminul până la 15 Octomvre a. c.

Emolumentele sânt:

Salariu anual 200 fl. cuartir și lemne de foci.

Cererile concursuale instruite conform legilor din vigoare sânt a se așterne la subscrisul până la terminul sus amintit. Se vor preferi acei concurenți, care pe lângă cunoștințele de scoală vor mai avè și pracsă în tipicul bisericii.

Hațeg la 15 Septemvre 1883.

În conțelegere cu comitetul parochial
Ioan Raț m. p.,
protopresbiter.

Nr. 3033 civ. 1883.

[549] 1-3

Publicațiune.

În cauza comasării hotarului comunei Simciel (Szancsal) pentru începerea lucrărilor, anume, pentru regularea representațiunii, alegerea unui inginer și pentru compunerea unui preliminar de spese se defige de terminul ziua de **11 Decemvre st. n. 1883 oarele 10 a. m.** în locuința judeului comunal din Simciel, cu acel adaș, că absența părților interesate nu va împedeca ținerea pertractării.

Elisabetopole, 30 Septemvre 1883.

Tribunalul reg.

Kelemen m. p.,
jude.

Nr. 4398 civ. 1883.

[550] 1-3

Publicațiune.

La rugarea lui Desideriu Weér în privința concesiunii comasării generale a hotarului Coldău (Kudu) [fiscându-se terminul pertractării pe ziua de **30 Noemvre st. n. 9 oare a. m. 1883** la fața locului în comuna Coldău, cei interesați sânt citați prin aceasta, a se presenta în persoană, sau prin representații lor la terminul și locul prefipt, cu aceea, că absența cui-va dintre interesați se va privi de consimțire, și că rugările pentru comisiunea de comasare le pot cerceta la subsemnatul tribunal și la antistia comunală.

Din ședința din 1 Septemvre 1883 a tribunalului reg. din Dej.

Nr. 4407 civ. 1883.

[551] 1-3

Publicațiune.

Tribunalul din Elisabetopole aduce la cunoștință publică, că în cauza admisibilității comasării generale a hotarului comunei Chirileu terminul pertractării s'a defipt pe ziua de **21 Noemvre st. n. 9 oare a. m. 1883** în casa judeului comunal din loc. La care termin toți proprietarii comunei sânt citați cu aceea observare, că absența vre-unui dintre cei interesați în cauză se va privi de consimțire din partea, și că esemplariul I a petițiunii se poate vedè la tribunalul regesc. Pertractarea va conduce-o Nicolau Székely jude reg.

Dat în Elisabetopole din ședința ținută în 1 Octomvre 1883 a tribunalului reg.

Nr. 3621-1883 civ.

[542] 3-3

Publicațiune.

La rugarea vèduvei Simo Ferencz în privința concesiunii comasării generale a hotarului comunei Russu se pune termin de pertractare în fața locului în comuna Russu pe **5 Noemvre 1883 la 10 oare înainte de mează-zi.** Cei interesați se încunoscîtează cu aceea, ca sau în persoană, sau prin imputerniciți se se presenteze la pertractare, căci absențarea unuia sau altuia se va considera ca consimțire la comasare. Rugarea pentru concesiunea comasării stă părților în voie să o vadă la tribunalul subscris, precum și la primăria comunei.

Din ședința tribunalului reg. din Dej ținută la 1 Septemvre 1883.

Sofalvi Lajos m. p.,
notar.